

两部门发指导意见推进人口健康信息化建设

“中医药信息数据元”明年出台

北京商报讯(记者 夏姗姗)日前,国家卫生计生委和国家中医药管理局联合印发《关于加快推进人口健康信息化建设的指导意见》,明确了人口健康信息化“十二五”和“十三五”时期的阶段性建设目标。《意见》指出,亟须改变中医类医疗卫生机构信息化建设的薄弱状态,促进各类医疗卫生机构信息化建设的平衡发展。国家中医药管理局办公室副巡视员陈伟向北京商报记者透露,中医药信息数据元明年上半年有望出台。

陈伟表示:“‘十一五’和‘十二五’初的卫生信息化项目建设中,国家财政投入近百亿元,但中医药在项目规划和经费投入中很少,中医药信息化与卫生信息化建设差距较大,中医药信息化工作滞后。”他坦言,近年国家中医药局与国家卫计委保持高度沟通和联系,卫生信息化纳入中医药内容逐步增多,但仍不能明显改观中医药信息化落后现状。

据介绍,国家中医药管理局根据中医药信息化“十一五”、“十二五”规划,相继出台《中医医院信息化建设基本规范》、《中医医院信息系统基本功能规范》、《中医药信息标准体系表》等一系列标准,规范中医医疗机构信息化建设,为互联互



通、信息共享奠定了一定基础。“近年来,国家卫计委出台了一系列卫生信息标准,特别是《卫生信息数据元目录》、《卫生信息数据元值域代码》等35项强制性信息标准,由于参与制定的专家队伍中中医药人员较少,中医药内容亟须补充完善,在以居民电子健康档案为核心的区域卫生信息化建设中,可能造成中医药内容缺失,对中医药信息化工作形成倒逼机制。”陈

伟表示。2012年,国家中医药管理局开展了《中医临床基本信息数据元目录》、《中医临床基本信息数据元值域代码》等研究编制工作,主要包括中医基础理论、中医临床、临床中药、综合管理等11个专题,明年上半年将完成该标准的编制审批,并颁布实施。

陈伟还透露,目前国家中医药管理局与国家卫计委等相关部门共同开展全民

健康保障信息化工程,依托国家、省、地市、县四级人口健康信息平台,构建中医药数据中心,完善中西医协同的公共卫生管理信息系统,推动中医医疗服务质量可及性。该工程计划在明年初正式实施。

《意见》明确,至“十二五”末,基本实现各级各类卫生计生机构信息网络安全互联;合理构建四级信息平台,实现公共卫生、计划生育、医疗服务、医疗保障、药品管理、综合管理六大业务应用,基本覆盖80%的省份、70%的地市以及50%的县区,公立医院综合改革试点地区全覆盖;在试点地区普及居民健康卡。

“十三五”期间,实现全员人口信息、电子健康档案和电子病历数据库基本覆盖全国并整合共享;全面建成互联互通的四级信息平台;普及应用居民健康卡,全国实现一卡通。同时提出推动中医药服务信息化建设的重点工程,将依托四级人口健康信息平台,实现中医药与卫生计生业务协同、信息共享,建设中医药电子政务、综合统计、预防保健(治未病)系统,加强医院、社区卫生服务中心中医电子病历和中西医医疗信息系统,继续开展中药资源基础数据服务和动态监测信息系统建设,逐步增强民族医药信息化能力建设。

· 资讯 ·

“医疗健康服务突发应对”研讨活动在京举办

“医疗健康服务突发应对”主题沙龙活动2013年12月7日在京举办,来自政府部门、健康服务业研究机构、企业、媒体的相关人员出席活动。北京市健康保障协会会长、慈铭集团总裁韩小红在会上指出,慈铭集团通过全国72家体检中心,每年为250万体检客人提供健康体检及健康管理服务的健康数据显示,单位高管、社会精英人才体检指标普遍异常、毒素超标、衰老表现和慢性病现象已经呈逐年上升趋势。针对以上状况,慈铭集团整合国内外医疗资源,通过深度体检、基因检测、毒素监测、亚健康监测等先进技术和手段,形成包含疾病预防、慢病管理、养护保健、疾病治疗、康复、抗衰老、就医服务等全服务链条,为客户提供覆盖全生命周期的一站式健康解决方案。

美国健康与生产力管理研究院总裁肖恩·沙利文在会上介绍了国际医疗健康服务产业的发展现状及未来趋势。沙利文表示,企业员工的健康是企业资产,对员工的健康进行投资会加速企业的发展,让员工处于最佳健康状态,能够减少企业因员工健康问题导致生产力降低而产生的损失。活动还开展了主题为“医疗健康服务政策解读与舆论引导”和“健康管理行业还原新闻真实与舆论导向传播”平行论坛。

(刘鑫)

· 医疗信息 ·

■ 北京儿童医院

12月20日,北京儿童医院新生儿中心将举办“新生儿的特点及护理”健康讲座。主讲人:副主任医师杨学芳;时间:15时-16时;地点:医院电教楼二层。

■ 北京朝阳医院

12月20日,北京朝阳医院泌尿外科将举办讲座,普及前列腺增生症健康知识。主讲人:副主任医师张鹏;时间:14时;地点:医院门诊楼八层泌尿外科846室。

■ 中日友好医院

12月27日,中日友好医院老年医学科将举办“中医药治疗睡眠障碍”专题讲座。时间:14时-15时30分;主讲人:中日友好医院主任医师李海聪;地点:医院教学楼阶梯教室。

北京商报记者 夏姗姗/整理

今年我国植提物出口额将增15%

北京商报讯(记者 刘亚力)国家食品药品监督管理总局日前发布了《关于加强中药提取和提取物监督管理的通知》征求意见稿,该《意见稿》指出,自2016年1月1日起,凡不具备中药提取能力的中成药生产企业,一律停止相应品种的生产,已获得批准的委托加工也应一律废止。有业内人士认为,这将影响中国的中药和植物提取行业的发展。

中国医药保健品进出口商会中

药部副主任于志斌表示,此举将加强对中成药的质量把控,提高中成药的生产质量,对我国植提行业不会有影响,原因在于国内大的植提行业有自己的原料生产线。他预计今年植提物出口额将增加15%。

据了解,2012年植提物出口额为11.6亿美元,同比增长3.1%。据中国海关数据统计,2013年一季度我国植提物出口额为3.3亿美元,同比增加11.2%,占中药商品出口额的

47%,植提物在中药产品出口中继续保持较大比重。

于志斌认为,不具备中药提取能力的中成药生产企业,停止相应品种的生产,这对中成药企业影响很大。企业需要自备生产线,或者与达到符合GAP规定的厂家进行合作并备案,然后才能进行生产。现在英国等国家全面禁销中成药,但植物提物作为保健品西方国家能够接受,现在出口稳步增长。

专家呼吁将中药纳入国家战略范畴

北京商报讯(记者 夏姗姗)“当前,中药资源的问题主要矛盾不仅仅是技术层面的问题,关键是中药资源在国家资源战略中的地位问题,让中药资源成为国家资源战略中的重要组成部分,目前尚未得到国家层面的认可。”日前,在广州从化召开的“第二届岭南中医药高峰论坛”上,国家中医药管理局原副局长李大宁如是说。

据了解,目前中药材每年消耗量巨大,中药资源供需矛盾日益突

出,药材价格也一路攀升。据统计,自2007年以来,全国常用的500种药材几乎全部上涨,涨幅超过100%的品种多达151个。价格上涨后,引来无限商机,诸多企业投身制药行业。“面对如此巨大的市场,如果不综合利用,会导致中药资源过分挖掘和极大浪费。”业内对此表示担忧。

与会专家呼吁,要将中药资源列入国家资源战略,构建新型现代中药农业产业,保护和综合开发利用中药资源系统工程,统筹考虑,综

合利用,多方参与。

岭南中医药高峰论坛每年举办一届,此次论坛主题是“中药资源与中医养生”,由中国中药协会、当代中医药发展研究中心、广东省中医药局、广州岭南中草药文化博览园等单位共同主办。世界中医药学会联合会主席余靖、中国中药协会会长房书亭、当代中医药发展研究中心主任张锐源、中国科学院院士陈可冀、中国工程院院士李连达、国医大师路志正等出席本届论坛。

(上接D1版)

中医药明确定为健康服务支撑产业

陈其广指出,养老包括老年人疾病预防和治疗两个方面,关键在于治疗方面,对于老年人严重疾病或是疑难杂症,是进行创伤手术的治疗模式,还是以缓解症状为主的中医药治疗模式,也就是“带病生存”的概念,这是需要民众考虑的。

“这种经济高成本、身体超负荷的治疗模式并不适合中国养老,中医药通过综合调理,以缓解病情、消除病症为主要目的的这种‘带病生存’医学理念更适合中国养老,老百姓需要转变理念。”

广州中医药大学保健技术研究

所所长贺振泉表示,中医药养生保健服务产业必须要靠社会力量,但如何保证其服务水平和质量,怎样监管,这都离不开相关的服务标准和规范。“我们希望从技术角度进行专业指导,加以规范,中医药才能真正成为大健康服务产业的支柱。”